

مفتوح الکلام و مقطع الخصام فی اثبات الحیوۃ و الحجیۃ لیسلم علیہ السلام

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله وكفى وسلاوة على عباده الذي اخطف
سيدا ناسنا محمد سيد الانبياء والحمد لله الذي

اما بعد حضرت سید علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کی حیات مآثر اور دوبارہ آمد کے متعلق بہت سے رسائل و مضامین شائع ہو چکے ہیں مگر جو رسالہ یا مضمون اس سبب میں شائع ہوا ہے۔ اس میں فروعی بحث ہوتی ہے۔ جانہن کے دلائل متضاد و حدیث میں فریقین نے مسابقت کی۔ لیکن کبھی اصولی بحث کی طرف رجوع نہ کیا۔ اور ایسے اصول سے تعرض نہ کیا جن کے پابند ہو کر فریقین ان دلائل سے استدلال کرتے۔ اور وہ اصول ان کے نزدیک اصول موضوعہ یا علم متعارفہ تسلیم کر لیا کرتے۔ ان کے پیش کردہ دلائل کو مفہم اہل تسلیم یا مفہم خصم بنا دیتے اور انکا جگہ ختم ہو جاتا۔

فریقین میں اصول مسلم نہیں ہوتے۔ تب ہی ایک ہی آیت اور ایک ہی حدیث کے معنی ایک فریق کچھ کرتا ہے اور دوسرا فریق کچھ اور کرتا ہے۔ اور آئے دن پرانے جگہ نئے نئے صورت اور نئے رنگ ڈھنگ سے پیش کیے جاتے ہیں۔ خاکسار علماء سلف کے ذمہ خوار بننے اس سے پہلے تین دفعہ جا ہوا تھا کہ حضرت شیخ ابن مریم علیہ نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کی حیات مآثر اور انکی آمد ثانی پر مزرا اور مزراشیوں سے اصولی بحث کرے۔ دفعہ اول ہ فروری ۱۹۰۸ء میں مزرا کے جانشین حکیم نور الدین سے میں نے تمہید اصول مباحثہ کرنا چاہا اور بمقام لاہور سنٹھی امیر الدین مرحوم کے مکان پر ہمارا اور انکا نصف دن تک مکالمہ ہوا جس میں حکیم نور الدین کے سامنے میں نے تین اصول پیش کر کے تسلیم کرائیے۔ انکا جملہ اصل یا

بجاوردہ عام) اصول اول یہ تھا کہ کتاب و سنت الفانی حج شرعیہ ہیں۔

دوسرا اصل یہ تھا کہ سنت سے وہ اقوال و افعال (لائق اقدام) اور تقریبات نبویہ مراد ہیں جو کتب حدیث میں مروی ہیں۔ تیسرا اصل یہ کہ کتب حدیث سے صحیحین بلا وقفہ نظر سنت نبویہ کے مثبت و شاہد ہیں۔ چوتھا اصل یہ کہ حدیث بخاری و مسلم میں اگر تعارض ہو تو حدیث بخاری مقدم ہے۔ ان اصول اربعہ کو مستنکر حکیم صاحب نے یہ صاف الفاظ کہہ دیئے تھے کہ یہ اصول مسلم ہیں حکیم صاحب ان اصول کو تسلیم کرنا اختیاری تھا نہ ضروری اسپر روشن دلیل یہ ہے کہ اسوقت سے اسوقت تک جسپر تیس برس گزر گئے ہیں وہ اس تسلیم پر قائم ہیں اور صحیح بخاری کی احادیث کو مثبت سنت نبویہ سمجھ رہے ہیں۔ چنانچہ صحیح بخاری کے طابعون سے یہ سوال اپنے کیا ہے جو اخبار اہل حدیث ۳ جنوری ۱۹۱۳ء میں شائع ہوا ہے۔ اس اخبار کے صفحہ ۱۰

صحیح بخاری اور حکیم نور الدین	حکیم صاحب ایک خط میں لکھتے ہیں جناب مولوی فضل
صاحب خلیفہ قادیانی	صاحب السلام علیکم بنی اہل فقہ سے دریافت کیا تھا بخاری

جیسی کتاب معتبر نہیں تو بقیہ کتب احادیث کس قطار و شمار میں ہیں اور پھر کتب اصول فقہ حنفیہ بعد کتاب اللہ سنت سے استدلال کا ارشاد کیا ہے تو اب دریافت طلب ہے کہ سنت کو کس جگہ سے لیں کیا آپ اس سوال کو پوچھ سکتے ہیں۔

نور الدین ۱۲ دسمبر ۱۹۱۳ء قادیان

اس سوال سے ثابت ہے کہ دوسری اور تیسری اصل کا آپ کو اب تک اعتراف ہے ورنہ ایک منکر صحیح بخاری سے یہ سوال نہ کرتے بلکہ میرے نام حکیم صاحب کا خط مورخہ ۵ فروری ۱۹۱۳ء آیا ہے۔ اُس میں آپ لکھتے ہیں بخاری اصل کتب بعد کتاب اللہ حق و صدق (خط) نور الدین ۵ فروری ۱۹۱۳ء۔ یہ بھی اس اختیاری اعتراف پر روشن دلیل ہے۔ وازرا بخلم خوا اصل (بجاوردہ عام) اصول یہ تھا کہ الفاظ کتاب اللہ اور حدیث کہ ظاہری معنی پر عمل کرنا واجب اور انکی تاویل جلا دلیل قوی اور حجت قطعی جائز نہیں۔ کیونکہ یہ تاویل لغت اور شرع سے انان کی و افح ہے۔ اس اصول کو بھی حکیم صاحب نے مان لیا۔ مگر اس میں آنا بڑھا دیا کہ اگر کسی پیشینگوئی یا خبریں کوئی مجازی معنی مراد ہو تو تاویل قوی سے ممکن ہو تو مجازی معنی مستعارہ کے بھی

لیے جائیں گے۔ خدا جانے اس اصول کے تسلیم کے بعد مجھ پر کیا پتھر ڈالو گے (صفحہ ۲۲)
 جلد ۱۳۔ اشاعت السنہ جو اپنی دونوں چھپکر شائع ہو گیا تھا۔ اور حکیم صاحب اور ان کے مرشد
 مرزا کی نظر سے گذر چکا تھا ملاحظہ ہو) اور انجملہ نواں اصول یہ تھا کہ حقیقت مجاز سے مقدم ہے
 اور حقیقت کے علامات یہ ہیں (۱) معنی لفظ کا متبادر (قریب الفہم) ہونا (۲) ایک امر
 (معنی) جائز پر لفظ کا اطلاق (بولاجانا)۔ (۳) اس معنی سے حقیقت کی نفی کا صحیح نہ ہونا۔
 اس اصول میں حکیم صاحب نے پہلے یہ عذر کیا کہ یہ اصطلاحات سلف سے کہاں مروی ہیں۔
 جب اس کا جواب دیا گیا کہ جو آپ نے لفظ استعارہ استعمال کیا ہے یہ سلف سے کہاں مروی ہے
 تو یہ جواب نہ سکر آپ دم بخود ہو کر اس اصول کو مان گئے۔ اور تیسواں اصول یہ تھا ابن مریم کا
 لفظ قرآن اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کلام میں اور عام لوگوں کے کلام میں
 جب کبھی بولا جاتا تھا تو اس لفظ کے صلی معنی کیا سمجھے جانتے تھے آیا وہی حضرت ابن مریم
 اسرائیلی یا کوئی اور معنی بھی کیسے خیال میں آتے تھے اس اصول کے جواب میں حکیم صاحب
 نے کہا قرآن مجید میں جہاں ابن مریم آیا ہے وہاں وہی عیسیٰ ابن مریم سمجھے جاتے ہیں
 اور احادیث میں جو ابن مریم بولا گیا ہے اسکی تشریح صحابہؓ کی جانب سے نہیں کی گئی
 کہ وہ اسکو مثیل ابن مریم سمجھتے تھے یا نبی اللہ بنی اسرائیلی مراد لیتے تھے حکیم صاحب کا
 اس امر کو تسلیم کرنا کہ قرآنی لفظ ابن مریم کے معنی عیسیٰ ابن مریم سمجھتے جاتے تھے۔ بعینہ
 اس امر کو تسلیم کرنا تھا کہ عیسیٰ ابن مریم اس لفظ ابن مریم کے حقیقی ہیں اور پھر اس امر سے
 انکا تجاہل (جہل ظاہر کرنا) کہ صحابہؓ حدیث میں اس لفظ کے وارد ہوتے پر اس لفظ سے
 عیسیٰ ابن مریم اسرائیلی مراد سمجھتے تھے یا کوئی مثیل ابن مریم صحابہؓ کو (جو عربیہ عربیہ اور
 فصیح الفصحی اور الفاظ قرآن کے معنی حقیقی اور مجازی سے خوب واقف تھے معانی
 الفاظ قرآن سے بخیر بخبرانا اور خود اپنے استدلالوں کلا فلاسف کرنا تھا لہذا خاکسار نے اس
 تجاہل حکیم صاحب کو ذکر کرنے کی غرض سے یہ جہ پتھراں اصول پیش کرنا اور پھر انکو ذکر
 آٹھویں اصول مسئلہ حکیم صاحب یہ کہنا چاہا تھا کہ حقیقت حسب احوال آپ کے قرآنی الفاظ ابن
 مریم کے معنی حقیقی حضرت مسیح اسرائیلی ہیں اور اصول ہفتم و نہم میں آپ مان چکے



ہیں کہ ہر لفظ کال کے اصلی اور حقیقی معنی پر حمل کرنا واجب ہے اور بلا شہادت قرینہ قویہ
اس کے مجازی معنی مراد لینے جائز نہیں تو ان دونوں مسائل اصول کا نتیجہ یہ ہے کہ آنحضرت ص کی
کلام میں بھی جو لفظ ابن مریم کا وارد ہوا ہے اسکے معنی بھی صحابہ وہی معنی مسیح بن مریم کے
سمجھتے تھے جو اسکے حقیقی معنی ہیں مگر حکیم صاحب میرے مُنہ سے صرف اتنا لفظ
کہ اٹھویں اصول میں آپ تسلیم کر چکے ہیں کہ احادیث و قرآن کے اصلی معنی منکر مجلس سے
اٹھ کر چلے گئے اور باوجودیکہ اسکے بعد نصف روزا و تمام شب لاہور میں ہے مجلس مبارک
میں نہ آئے۔ یہ الفاظ منکر آپ کو کامل یقین ہو گیا تھا کہ جس پہر کے ڈالے جانے کا ہم
نے اصل ہشتم کو تسلیم کرنے کے وقت خوف ظاہر کیا تھا وہاں سے سر پہ آ ہی پڑا۔ اب اگر
ہم اس بات کو قبول کرتے ہیں کہ جہاں کہیں قرآن و حدیث میں لفظ ابن مریم وارد ہے وہاں
اس لفظ کے حقیقی و ظاہری معنی عیسیٰ علیہ السلام ہی مراد ہیں تو ہمارے مذہب مرزائی
کی بنیاد اکھڑتی ہے۔ اور اس مذہب کا تمام تار و پود ٹوٹ جاتا ہے۔ اور اگر ہم اس
لفظ کے معنی حقیقی کو چھوڑ کر تاویلی و مجازی معنی مراد ہونے کے مدعی ہوتے ہیں تو
تو کیا برتسلیم اصول ہشتم و نہم اس معنی مجازی کے مراد ہونے پر کوئی دلیل قطعی اور قرینہ
قوی پیش کرنا لازم آتا اور واجب ہوتا ہے۔ جسکا وجود نہ آسمان میں ہے نہ زمین میں؟
نہ قرآن میں نہ حدیث میں نہ دلائل عقلیہ میں نہ مذاہب نقلیہ میں بلکہ اس پہر سے
بجائے کی بجائے اسکے اور کوئی بھی نظر نہیں آتی کہ یہاں سے فرار اختیار کریں یہ سوچ کر اپنے
پہانہ تو یہ کیا کہ ہمیں بول چلا جانا ضروری ہے۔ اور صرحہ خرجت من البازی علیٰ مسوا
پر عمل کر کے لاہور چھوڑ کر صبح کی گاڑی میں بجلے جوں جانے گئے لودھیانہ کو سدھارے اور
اس پہر کے ٹٹلے جانے کی شکایت اپنے مرشد صاحب مرزا فادایان کی جناب میں پیش
کر کے اسکے مقلین و تلامذہ کے خور و آشام ہونے۔ مرشد صاحب نے انکو تسلی دی کہ تم بے فکر ہو جاؤ
میں اس بیان سے کو ایک ہی لفظ سے ندادونگا اور ان اصول کو یونہی اڑا دوں گا تم فرسے
اور چین سے جہوں چلے جاؤ۔ خاکسار نے حکیم صاحب کے لودھیانہ پہنچنے پر ان کے مرشد
کو دامن مہذون کا تار دیا کہ تمہارے یہ جواری نور الدین نے جہانہ شروع کیا اور بھاگ گیا ہے

اسکو واپس کر دیا خود آؤ ورنہ شکست یافتہ سمجھے جاؤ گے۔ اس تار کا جواب وہ نمبر روز
 خط میں یہ آیا کہ تمہارا انکا مباحثہ ہی نہیں ہوا۔ میں خود مباحثہ کو آتا ہوں بشرطے کہ تم منہ سے
 ایک لفظ نہ کہو۔ چونکہ ہونا ہو پھر یہ ایک ہی تحریر کے پیش کر دینے بھی اسکے جواب میں ایک ہی
 تحریر پیش کر ڈینگا۔ اور مباحثہ ختم ہوگا پھر حیب خاکسار نے اس شرط کا ناجائز ہونا اور مباحثہ
 سے گریز کا بہانہ ہونا ثابت کر کے دوسری دفعہ اصول تسلیم کر کے ان سے مباحثہ کرنا چاہا اور اپنے
 خط نمبر ۲۰۰ مورخہ ۱۶ اپریل ۱۹۰۶ء میں انکو لکھا کہ میں قبل مباحثہ چند اصول آپ سے تسلیم
 کر ڈینگا جیسے حکیم نور الدین سے تسلیم کر چکا ہوں اور ضمنیہ خط میں لکھا کہ اگر آپ اصول کو مجلس
 مباحثہ میں تسلیم کرتے سے تو میں اور حکیم صاحب کی طرح یہ کہیں کہ خدا جانے ان اصول کے
 تسلیم کرانے کے بعد چہرہ کیا پتھر ڈالو گے تو میں ان اصول کو آپ کے پاس دیاں بھیج دوں
 خوب صبح کر اور سمجھ کر انکو تسلیم کریں تو اسکے جواب میں اپنے خط بتیس اپریل میں صاف لکھ
 دیا کہ میں ان اصول کو محض لغو اور یہودہ سمجھتا ہوں۔ (حضرات ناظرین کسی مسلمان کی یہ
 نشان نہیں کہ وہ کتاب و سنت کو اصل اصول ٹھہرانے یا احادیث صحیحین وغیرہ کتب حدیث
 کو مثبت سنت کہتے لغو اور یہودہ کہے قرآن و حدیث کے مقابلہ میں نیا دین کھڑا کرنے
 والے جو بچا ہیں سو کہیں) آخر اپنے ایک کارڈ بلاتاریخ میں اپنے آپ کو مباحثہ سے صاف
 چھوڑ لیا اور یہ لکھ دیا کہ آپ انزالہ اولیٰ م کارڈ لکھنا شروع کریں۔ لوگ خود دیکھ لیں گے۔ کارڈ
 اور اس سے پہلے اور پچھلے خطوط جا نہیں اور اصول مباحثہ اشاعت السنہ جلد ۱۳ کے
 صفحہ ۱۱۰ سے ۱۲۰ تک منقول ہیں۔ ناظرین ان کو دیکھیں گے تو یقین کریں گے کہ خاکسار
 ابتداء سے اصولی بحث کا خوانمان رہا۔ اور یہ لوگ ان اصول کو پتھر گراں بار سمجھ کر ان سے
 گریزان رہے۔ لہٰذا وہیانہ کے زمانہ قیام میں مرزائے لودھیانہ کے علماء کو مباحثہ کا ہتھیار
 دیا اور اسپر مولوی محمد حسن صاحب مرحوم رئیس لودھیانہ کو مخاطب کیا تو انکے خطاب میں انکی
 قام سے خوش قسمتی سے یہ فقرہ بھی نکل گیا کہ اگر آپ چاہیں تو اپنی طرف سے مولوی اسید
 محمد حسین صاحب کو بحث کے لیے دیکھل مقرر کر دیں اس کلمہ کو خاکسار غنیمت سمجھ کر اس
 مباحثہ کی تمام میں لودھیانہ بھیجا اور تیسری دفعہ قبل از بحث اصول تسلیم کر کے مرزائے مباحثہ

کے لیے تیار ہو گیا تو جس منہ سے مزار قادیانی نے ان اصول کو لغو اور بیہودہ کہا تھا اسی منہ سے اصول تسلیم کرنے کو مان لیا اور خدا خدا کر کے ایک مجلس میں ہمارا اور ان کا مقابلہ ہو گیا۔ بحث مسائل مقصودہ سے پہلے خاکسار نے وہی اصول و مسائل مطبوعہ پیش کیے جو حکیم صاحب سے تسلیم کرائے تھے از انجلمیر اپہلا اور تیسرا مشکہ یا اصول یہ تھا کہ کیا کتاب اللہ اور سنت یعنی حدیث حجت شرعی ہیں اور کتب حدیث سے صحیحین بلا وقفہ سنت یعنی احادیث کو مثبت ہیں اپنے اسکے جواب میں کتاب اللہ کا حجت ہونا قادیانی نے مان لیا مگر حدیث کے حجت ماننے اور صحیحین کے مثبت احادیث کے ماننے سے گریز و فرار اختیار کرنا شروع کر دیا سوال تو لفظ احادیث کے صحت و ثبوت سے تھا اور آپ معنی احادیث کے بھیجے دوڑ پڑے۔

آپ کی تیسری تحریر کے الفاظ یہ ہیں

کہ کتاب اور سنت کس حج شرعیہ ہوتے ہیں میرا یہ مذہب ہے کہ کتاب اللہ مقدم اور امام ہے (حضرت پرانے نام وزبانی نذول سے اور واقعی حاشیہ صفحہ ہذا ملاحظہ ہو) جس امر میں احادیث نبویہ کے معنی جو کیے جاتے ہیں کتاب کے مخالف واقع نہ ہوں تو وہ معنی بطور حجت شرعیہ کے قبول کیے جاویں گے لیکن جو معنی نصوص بیئہ قرآنیہ سے مخالف واقع

سہ زبانی اس لیے کہا گیا ہے کہ دل سے وہ قرآن کو بھی نہیں مانتا دیکھو معجزات مسیح (احیاء

موتے و خلق بطور و ایراد امراض صیح نصوص قرآن میں وارد ہیں پھر وہ ان معجزات سے الہا فکر

ہے کہ ان کے قائلین اہل اسلام کو مشرک بتاتا ہے۔ اور انکی تاویل عمل تجاری و سمرنیم سے کرتا

ہے۔ اور ان معجزات کی نفی کرے یہ حدیث میں انجاد کرنے ہوئے گامدعی ہو گیا ہے۔ انالہ اولم کے

پہلے ہی صفحے میں وہ لکھتا ہے کہ سرسج کے مسلمان لوگ منتظر ہیں اسکی نسبت ہرگز حدیث

میں یہ نہیں لکھا کہ اسکے دم سے مردہ زندہ ہوں گے بلکہ یہ لکھا ہے کہ اسکے دم سے

زندہ ہوں گے پھر اسکے صفحہ ۳۰۳۔ صفحہ ۳۰۵۔ صفحہ ۳۰۶۔ صفحہ ۳۰۷۔ صفحہ ۳۰۸ میں ان معجزات

کا اثر عملی تجاری و سمرنیم ہونا بیان کیا ہے صفحہ (۱۶۹) فتوے مطبوعہ علماء پنجاب ہندستان

ہندوستان شیعہ اللہ جلد ۳۰ ملاحظہ ہو۔ اس معجزات قرآنی سے انکار مزار قادیانی دیکھ کر کیا کوئی کلمہ

مسلمان باانصاف و حقیقت پسین کہہ سکتا ہے کہ مزار قادیانی قرآن کو دل سے ماننا نہ نہیں ہوتا

ہونگے ان معنوں کو ہم ہرگز قبول نہیں کریں گے بلکہ جہانتک ہمارے لیے ممکن ہوگا ہم اس حدیث کے ایسے معنی کریں گے جو کتاب اللہ کے موافق ہونگے۔
پھر جو تھی تخریر میں اپنے لکھا ہے۔

میرے بیان کا خلاصہ یہ کہ ہر ایک حدیث خواہ بخاری کی ہو یا مسلم کی اس شرط سے ہم کسی خاص معنی میں بیان کیے جاتے ہیں قبول کریں گے کہ وہ حدیث ان معنوں کے رو سے قرآن کریم کے بیان سے موافق و مطابق ہو۔ پھر بہت سی فضول باتوں کے بعد کہا ہے کہ میرا مذہب یہی ہے کہ البتہ بخاری و مسلم کی حدیثیں ظنی طور پر صحیح ہیں مگر جو حدیث صریح طور پر ان میں سے مباہلہ و مخالف قرآن کریم کے واقع ہوگی وہ صحت سے باہر ہو جائے گی۔

پھر پانچویں تخریر میں اپنے کہنے کے لئے حدیث جس طور سے صحیح اور غیر صحیح حدیثوں میں فرق کرتے ہیں۔ وہ تو ہر ایک پر ظاہر ہے۔ پھر کہا ہے صوم صلاوۃ و حج زکوٰۃ وغیرہ اعمال حوصلہ مندوں کے ذریعے دریافت کیے گئے ہیں۔ ان کے یقینی ہونے کا موجب یہ ہے کہ سلسلہ تعامل ساتھ ساتھ چلا آیا ہے۔ پھر کہا ہے۔

میرا مذہب مسلم اور بخاری کی نسبت یہ نہیں ہے کہ میں خواہ نحوہ ان کی کسی حدیث کو موضوع قرار دوں بلکہ میں ہر ایک حدیث کو قرآن کریم پر پیش کرنا ضروری سمجھتا ہوں اگر قرآن کریم کی کوئی آیت صاف اور کھلے کھلے طور پر ان کے مخالف نہ ہو تو میں بس و چشمہ اسکو قبول کروں گا بلکہ اگر مخالفت اٹھ جائے لیکن اگر کسی طور سے وہ مخالفت دور نہ ہوگے تو پھر البتہ کہہ گا کہ اس حدیث کے بیان کرنے میں تفسیر الفاظ یا پیرایہ بیان میں کچھ فرق اگیا ہوگا۔ یا جو کچھ کسی صحابی نے بیان فرمایا ہوگا اسکے تمام الفاظ تابعی وغیرہ کے حافظہ میں محفوظ نہیں رہے ہونگے۔ مگر اب تک تو مجھے ایسا اتفاق نہیں ہوا کہ بخاری یا مسلم کی کوئی حدیث صریح مخالف قرآن کریم کو ملی ہو جسکی میں کسی وجہ سے تطبیق نہ کر سکا بلکہ جو کچھ بعض احادیث میں کچھ تعارض پایا جاتا ہے اللہ تعالیٰ نے اس تعارض کے دور کرنے کے لیے بھی میری مدد فرمائی ہے۔ پھر بہت سی تطویل بلا طائل کے کہی ہے۔

میرا مذہب فرقہ ضالہ ہے یہ کیوں نہیں ہے کہ میں عقل کو مقدم رکھتا ہوں اللہ تعالیٰ رسول پر

کچھ نکتہ چینی کروں۔ ایسے نکتہ چینی کرنے والوں کو ملحد اور دائرہ اسلام سے خارج سمجھتا ہوں بلکہ میں جو کچھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خدا تعالیٰ کی طرف سے ہم کو پھینچا یا ہے اس سب پر ایمان لاتا ہوں شیعوں کا اول دشمن میں ہوں۔ ان تحریرات نکتہ (۳-۴-۵) کے جواب میں خاکسار کی طرف سے یہی سوال ہوتا رہا کہ حدیث نبوی کے حجت ہونے اور احادیث بخاری و مسلم کے صحیح ہونے یا نہ ہونے کی نسبت قطعی جواب دو اور فضول باتوں سے تعرض چھوڑ دو تو اپنی تحریر ششم میں میرے سوال کا مضمون بایں الفاظ اٹھا بھی لیا کہ آپ کا سوال جو اس تحریر اور پچھلی تحریروں سے سمجھا جاتا ہے یہ ہے کہ احادیث کتب حدیث صحیح بخاری و صحیح مسلم صحیح صاحب العمل میں یا غیر صحیح و ناقابل عمل ہیں مگر پھر بھی اسکا صاف اور قطعی جواب نہ دیا اور یہی فضول باتوں کے ضمن میں استقدر اعتراف کیا کہ میں نے کسی حدیث بخاری و مسلم کو ابھی تک موضوع قرار نہیں دیا بلکہ اگر کسی حدیث کو میں نے قرآن کریم کے مخالف پایا تو خدا تعالیٰ نے تادیل کا باب مجھ پر کھول دیا۔ عرض تمہاری تحریر سے جھٹی تحریر تک آپ دو شرطوں کی ٹانگ پہنسا کر ناقص الجھتے اور ادھر ادھر بھاگتے رہے۔ ایک شرط (یا ٹانگ) یہ کہ حدیث کے معنی کو قرآن کی کسوٹی پر لگایا جاوے گا۔ جس حدیث کے معنی قرآن کے موافق ہونگے اسکو صحیح سمجھ کر قبول کیا جاوے گا جس کے معنی مخالف قرآن ہوں گے اسکو غیر صحیح قرار دیکر رد کیا جاوے گا۔

دوسری شرط (یا ٹانگ) یہ کہ اگر تعامل (لوگوں کا عمل) مضمون حدیث کے مطابق پایا گیا اور اس کا توید و شاہد ہوا تو وہ حدیث صحیح مانی جاوے گی۔ نہیں تو نہیں۔ آپکی اس الجھاؤ و گریز کے ساتھ خاکسار نے اصل سوال کہ احادیث صحیحین ان شرطوں کے مطابق صحیح ہیں یا نہیں کے جواب دینے پر مجبور کیا۔ تو خدا تعالیٰ نے جو حکم والواقبتہ ملتقین والحق یعلم وکلا یعلم بالاشو حق کو غالب کرتا ہے۔

تحریر ہفتم میں اسکی تلم سے اعتراف نکلا دیا کہ احادیث کے دھتے ہیں ایک حقیقہ جو سداً تعامل کی پناہ میں سکا مل طرہ یہ لگیا ہے یعنی وہ حدیثیں جن کو تعامل کے حکم اور قوی لاریب سداً نے قوت دی ہے اور مرتبہ یقین تک پونجا دیا ہے جس میں تمام

ضروریات دین اور عبادت اور حقوق اور معاملات اور احکام شرعیہ میں داخل ہیں موسیٰ
 حدیثیں تو بلاشبہ یقین اور کامل ثبوت کو بجا شکیلی ہیں۔ گان دوسرا حصہ حدیثوں کا جسکو
 سلسلہ تعامل سے کچھ تعلق اور رشتہ نہیں ہے اور صرف راویوں کے سہارے اور ان
 کی راستگوئی کے اعتبار پر قبول کی گئی ہیں ان کو میں مرتبہ ظن سے بڑھ کر خیال نہیں کرتا اور
 غایت کا مفید ظن ہو سکتی ہیں۔ اسکے بعد اس تحریر میں آپ سے یہ کھلو اور یا ہے میرا اور
 بخاری اور مسلم وغیرہ کتب حدیث کی نسبت یہی ہے جو میں نے بیان کر دیا ہے یعنی مراتب صحیح
 میں یہ تمام حدیثیں یکساں نہیں ہیں بعض بوجہ تعلق سلسلہ تعامل یقین کی حد تک شکیلی
 ہیں اور بعض بیاعت محروم رہنے کے اس تعلق سے ظن کی حالت میں ہیں
 ان تحریرات کے مندرجہ اعترافات اس الجہاؤ کی پہلی ٹانگ (شرط توافق مضمون
 احادیث مضمون قرآن) لٹکت گئی اور آپ کے اعتراف سزا بابت ہوا کہ جن احادیث صحیحین
 کے مضمون پر مسلمانوں کا تعامل پایا گیا ہے وہ قرآن کے کسوٹی پر لگانے کی محتاج نہیں
 ہیں اب بھی اسکی دوسری ٹانگ (شرط عمل) سوا سکو توڑنے کے لیے خدا تعالیٰ نے یہی
 قلم سے تحریر ہشتم میں لفظ متعامل کے ساتھ لفظ متواتر بھی لکھا اور یہ جو عمل کے علاوہ
 اعتقاد کو بھی شامل ہے۔ دوسرا ان احادیث کا جنکے مضمون سے مطابقت کسی مسلمان کا عمل پایا
 نہیں جاتا۔ بلکہ صرف اسکے حکم کے مطابق انکا اعتقاد رکھنا پایا جاتا ہے۔ جیسے گدھے کے
 حرام ہونے کی حدیث یا دشتم (جسم گوگرد نے) کی مخالفت کی حدیث احادیث متعاملہ و متواترہ میں
 داخل ہونا اس سے تسلیم کر دیا۔ چنانچہ تحریر ہشتم میں اسنے کہا ہے۔ کہ احادیث کے دو حصے
 ہیں ایک وہ حصہ جو سلسلہ تعامل کی پناہ میں آگیا ہے یعنی وہ حدیثیں جن کو تعامل کے
 حکم اور قوی اور لاریہ سلسلہ نے قوت دی ہے اور دوسرا وہ حصہ ہے جسکو سلسلہ تعامل
 سے کچھ تعلق اور رشتہ نہیں ہے اور صرف راویوں کے سہارے اور انکی راستگوئی
 کے اعتبار پر قبول کی گئی ہیں اور اگرچہ میں سمجھتا ہوں کہ اس قوت اور مرتبہ نہیں
 سمجھتا کہ باوجود مخالف آیات صریحہ و بینہ قرآن ان کو صحیح سمجھ سکوں لیکن سلسلہ تعامل
 کی حدیثیں میری اس شرط سے باہر ہیں +++ سلسلہ تعامل کی حدیثیں مستثنیٰ ہیں +++

سلسلہ تعامل کی حدیثیں بحث باخبر نیمہ سے خارج ہیں۔

اب مکرر آواز بلند کے ساتھ آپ پر کھولتا ہوں کہ سلسلہ تعامل کی حدیثیں یعنی سنن متواترہ متعاملہ جو عالمین اور آمرین کی زیر نظر چلی آتی ہیں اور علیٰ قدر مراتب تاکید مسلمانوں کے عملیات دین میں قرناً بعد قرن وعصرًا بعد عصر داخل رہی ہیں۔ وہ ہرگز میری آویز شکر کا مورد نہیں اور نہ قرآن کہ تم ان کا بچا پھرانے کی ضرورت ہے اور اگر ان کے ذریعے کچھ زیادت تعلیم قرآن پر ہو تو بھوکو اس سے انکار نہیں +++ وہ تمام حدیثیں بغیر اسکے کہ قرآن سے آزمائی جائیں بوجہ جمع ہونے دونوں قوتوں تعامل اور صحت روایت کے اطمینان کے لائق ہیں مگر ایسی حدیثیں جو سنن متواترہ متعاملہ سے نہیں ہیں۔ اور سلسلہ تعامل سے کوئی مقدمہ تعلق نہیں رکھتیں وہ اس درجہ صحت سے گری ہوئی ہیں وہ یہی واقعات اخبار و قصص ہیں جو تعامل کی تاکید کے سلسلے سے باہر ہیں +++

پھر اسی تحریر ہشتم میں کہا ہے۔ اور میں تمام مسلمانوں کو یقین دلاتا ہوں کہ مجھے کسی ایک حکم میں بھی دوسرے مسلمانوں سے علیحدگی نہیں جس طرح سائے سلمان احکام اسلام بنبیہ قرآن کریم و احادیث صحیحہ و قیاسات مسلمہ مجتہدین کو واجب العمل جانتے ہیں اسی طرح میں جانتا ہوں صرف بعض اخبار گذشتہ و مستقبلہ کی نسبت الہام الہی کی وجہ سے حکم قرآن سے یکجہ مطابقت پایا ہے بعض اخبار حدیثیہ کے میں اس طرح پر معنی نہیں کرتا جو حال کے علماء کرتے ہیں۔ جو احادیث تعامل کے سلسلہ میں داخل ہوں ان کو میں بحث متنازعہ فیہ سے یا ہر کر چکا ہوں اور اگر آپ کو یہ امر معلوم تھا تو پھر کیوں آپ نے گدھے کے حرام ہونے کی حدیث پیش کی کیا کسی چیز کا حرام یا حلال کرنا احکام میں نہیں ہے اور کیا احکام اکل و شرب تعامل الناس سے باہر ہیں۔ اور پھر اپنے لعنت علیہ الواشبات و المستوشبات کی بھی حدیث پیش کر دی آپ کو خیال نہ آیا کہ یہ تو سب احکام ہیں جن کے لیے تعامل کے سلسلہ کے نیچے داخل ہونا ضروری ہے۔ ہاں یہ سچ ہے کہ تعامل کے متعلق جو احکام ہیں وہ سب ثبوت کے لحاظ سے ایک درجہ پر نہیں جن امور کی موافقت و موادعت بلا فقور و اختلاف چلی آئی ہے وہ اول درجہ پر ہیں اور جس قدر احکام

اپنے ساتھ اختلاف لے کر تعامل کے دائرہ میں داخل ہوئے ہیں۔ وہ بحسب اختلاف اس پہلے تہ سے کم درجہ ہیں مثلاً رفع یدین و عدم رفع یدین دونوں بطور کا تعامل چلا آتا ہے ان دونوں سے جو تعامل قرن اول سے آج تک کثرت سے پایا جاتا ہے اسکا درجہ زیادہ ہوگا اور باہیں ہمہ دوسرے کو بدعت نہیں ٹھہرائیں گے بلکہ ان دونوں عملوں کے تطبیق کی غرض سے یہ خیال ہوگا کہ یا جو مسلسل تعامل کے پھر اس اختلاف کا پایا جانا اس امر پر دلیل ہے کہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہفت قرأت کی طرح اوائے صلوة میں رفع تکبیر امت کے لیے وسعت دیدی ہوگی۔

ان آخری عبارات میں جو اپنے لفظ سنن متعاملہ کے ساتھ متواترہ بھی لگا دیا ہے اور لفظ عالمین کے ساتھ لفظ آخرین بلا دیا ہے اور سب سے آخری عبارت میں اختلافی تعامل کو یا ہم مخالف احادیث میں پایا جاتا ہے (جیسے احادیث رفع یدین و عدم رفع یدین) بھی مستبر رکھا ہے اور ایسی احادیث کو بھی احادیث متعاملہ متواترہ میں داخل کر دیا اور پھر احادیث متضمنہ حرمت حمار و حرمت وشم (یعنی بدن گودنے) کا جو صرف اعتقاد کے متعلق ہیں نہ کسی عمل کے مثبت اور موجب سنن متعاملہ متواترہ میں داخل ہونا تسلیم کر لیا ہے اس تفصیل و تہمید نے دوسری مانگ (شرط عمل) کو بھی توڑ دیا ہے۔ اور ملینڈ آواز سے پکار کر کہہ دیا ہے کہ جن احادیث اعتقاد یہ کے ارشاد سے آنحضرت ص کا مقصود کوئی عمل کرانا نہیں بلکہ صرف مسلمانوں کے خیال میں ان کے مطابق اعتقاد جانا مقصود ہے اور یہ منظور ہے کہ مسلمان ان کے مضمون پر یقین رکھیں اور ان کے مطابق اعتقاد اختیار کر لیں اور وہ احادیث ہی مسلمانوں میں ترابعد قرن و عصر ابعده عصر بلکہ بہتلات متواترہ جالی آئی ہے اور مختلف نے اپنے سلف سے انکا درشہ پایا ہے اور ان احادیث کے متعلق امرین کا امر سلف سے لے کر خلف تک ایسی تاکید شدہ ہے سے بلا اختلاف برابر چلا آیا ہے کہ اسکی نظیر علی احادیث اختلافی میں پائی نہیں جاتی وہ احادیث عقائد سب کے سب بلا استثناء احادیث متعاملہ متواترہ میں داخل ہیں اور قطع و یقین کے ساتھ واجب تسلیم والا اعتقاد ہیں بغیر اسکے کہ قرآن سے آزمائی جاویں۔

لگی اس جہوری پکار سے جملہ وہ احادیث صحیحین جن میں حضرت مسیح کی آمد اور
 علامات کا ذکر ہے۔ اور ایسے ہی احادیث متعلقہ آمد مہدی و خروج و قبائل (جن کو
 اپنے تعامل کی قید لگا کر بحیال خود احادیث متعاملہ سے نکالنا چاہا تھا) وہ سب کے
 سب احادیث متعاملہ و متوارثہ میں داخل ہو گئیں کیونکہ وہ احادیث سنی مسلمانوں
 میں قرناً بعد قرن و عصر بعد عصر بلا اختلاف متوارث چلی آتی ہیں۔ ہر خلف نے
 اپنے سلف سے ان احادیث کا حدیثہ پایا ہے۔ چوتھی سے بڑی اور نئی سے پورانی
 کتاب حدیث و تفسیر و عقائد سنیوں کے ایسے نہ پاؤ گے جس میں حضرت مسیح و امام مہدی
 و قبائل کی آمد کے تسلیم کے متعلق ہدایت اور تاکید امر آمین پامانہ جاتا ہو۔ اور خاصکہ
 امام مہدی کی آمد کے متعلق احادیث کے تسلیم و توارث و تاکید امر میں شیعہ کسی سنیوں کے
 ہم اتفاقاً صبر عجب آئے ہیں لہذا پہلے آپ کے آنا متعلقہ آمد مسیح کو احادیث متعاملہ سے خارج
 کرنے اور پھر احادیث متعاملہ کے ساتھ لفظ متوارثہ اور لفظ عاملین کے ساتھ لفظ آمین
 کہہ کر ان احادیث کے احادیث متوارثہ متعلقہ امر آمین میں داخل کر دینے پر یہ مثل سابق
 آتی ہے فرہن المطر و قام تحت المیزاب اور یہ مصرعہ مرثوانندی و خود بدام آمدی +
 یا بحمدہ آپ کے اعترافات تحریر ششم و ہفتم سے صاف ثابت ہو گیا کہ احادیث صحیحین جو
 مسلمانوں کے توارث ہیں آگئی ہیں اور ان کے متعلق امر آمین ثابت ہو چکا ہے ایسی
 صحیح و قطعی الصحت ہیں کہ انکو بغیر اسکے کہ قرآن سے آزمائی جاوے صحیح تسلیم کرنا واجب
 اور صہل دوم و سوم کے مسلمہ اصول ہیں فالحمد لله الذی ابتری علی لسان القادیانی
 حاضر صہل چہر اپنی تحریر ششم سنانے کے بعد اپنے مجلس مناظرہ سے فرار اختیار کیا بلکہ اسکے
 بعد دنیا ہی سے کوچ کیا مگر اپنی تحریرات میں ہمارے پیش کردہ اصول کو مان لیا جو آپکی
 امت کے لیے بمنزلہ اصول موضوعہ قرار پائیں اور اسوقت اثبات حیات و آمد مسیح علیہ
 السلام کے لیے ہمارے کام ہیں اور آئندہ بھی ہمیشہ مسلمانوں کے لیے مرثیوں کے بہا شدہ
 و مقابلہ میں کار آمد حجت بن سکیں را اور غائب بھی آپ کو کہہ سکا ہو گا جسکی وجہ
 سے آپ نے مباحثہ سے فرار اختیار کیا ہمارے پیش کردہ اصول سے کتاب اللہ و سنت

رسول کا حجت (مذائق دستاویز) ہونا تو آپ کے صریح الفاظ میں پایا جاتا ہے اور
جملہ احادیث صحیحین و لائق سند ہونے کا اعتراف آپ کی آخری تحریر کے الفاظ (لفظ استوارثہ
و آمرین وغیرہ) کا مفہوم و مضمون ہے اور یہ اعتراف آپ کے منطوق کلام و صریح الفاظ سے بھی
پایا جاتا ہے۔

آپ اپنے اشتہار یکم اگست ۱۸۹۶ء میں یہ الفاظ مشتہر کر چکے ہیں۔ میں احادیث صحیحین کو لیکر
چشم نامتا ہوں اور بخاری کو صبح الکتب بعد کتاب اللہ جانتا ہوں۔

آپ کا یہ اعتراف آپ کی دیگر تالیفات ازالہ اودام وغیرہ میں پایا جاتا ہے اس سے بڑھ کر ایک
تعجب انگیز اور حیرت نیز دلیل ثبوت اعتراف صحت احادیث صحیحین پر آپ کی اور آپ کی کل
امت کی جانب سے حاضرین و سامعین کی خدمت میں پیش کی جاتی ہے اسکو ملاحظہ
فرما کر اہل انصاف داد دیں کہ پھر آپ کا مباحثہ لودلانہ میں صحت احادیث صحیحین کا اعتراف
نہ کرنا اور فضول باتیں خارج از بحث پیش کر کے جاہلین کے تین سوار تالیس تیسیر
مباحثہ سیاہ کرانا ناخدا ترسی اور ہٹ دھرمی اور ضد نفسانی اور جہلاء عوام کو دھوکہ
دہی نہیں تو اور کیا ہے

وہ دلیل یہ ہے

کہ آپ اور آپ کی کل امت احادیث احادیث صحیحین متعلقہ آمد حضرت مسیح ابن مریم و آمد
حضرت امام مہدی و خروج دجال و یاجوج و ماجوج وغیرہ کی یہ تاویلین کرتے ہیں کہ مسیح
ابن مریم سے خود بدولت مراد ہیں اور نزول ابن مریم سے آپ کا قادیان میں بیہا اور
ٹھہرنا مراد ہے اور منارہ مشرقی دمشق سے جبکہ قریب حضرت مسیح نازل ہونگے وہ منارہ
مراد ہے جس کو آپ نے خود قادیان میں تعمیر کرایا ہے اور دمشق سے قادیان مراد ہے اور
منہر و تین اردو چاند زرد سے جو حضرت مسیح کا بوقت نزول لباس ہو گا وہ دو بیماریاں
مراد ہیں جو آپ کے دامنگیر رہیں ہیں اور ملکین سے جن کے بازوؤں پر ہاتھ رکھ کر حضرت
مسیح آریں گے آپ کے دو حواری (جن کے کندھے پر آپ بصف بیماری کی جوت سے ہاتھ
رکھ کر سیر کیا کرتے ہیں) مراد ہیں۔ اور دجال سے جو حضرت مسیح کے وقت میں خروج

کرے گا۔ باوری لوگ یا دنیا پرست علماء مراد ہیں جو اپنی مخالفت کر رہے ہیں۔ اور فر
 وچال سے ریل گاڑی مراد ہے (جس پر خود بدولت بھی سوار ہوا کرتے تھے) اور یا جمع صحیح
 سے انگریز اور روس مراد ہیں وعلیٰ ہذا القیاس۔ اور یہ بات ظاہر ہے اور آفتاب سے
 روشن تر و باہر ہے کہ تاویل فرع تسلیم و قبولیت صحیح ہے۔ آپ نے ان سب احادیث صحیحہ کو صحیح مان لیا
 تب ہی ان کے معانی کی یہ تاویلیں کیں اگر آپ ان احادیث کو صحیح اور واجب تسلیم الاعتقاداً
 نہ ملتے تو صاف صاف یہ کہہ دیتے کہ یہ سب احادیث موضوع یا ضعیف ہیں ان کو صحیح نہ ماننا
 اور از خود انکا کوئی مطلب و مضمون مراد قرار دیکر ان کے مطابق اعتقاد ٹھہرا لینا مومن متبع
 شریعت کا کام نہیں اور اگر آپ ایسا کہتے تو پھر آپ سچ موعود اور جہدی مسعود نہ کھلا سکتے
 اور جاہل مسلمان کالاکھوں روپیہ خود و بیرونہ کر سکتے اور ڈھائی اینٹ کی علیحدہ مسجد بنا کر
 دس کروڑ مسلمانوں سے علیحدہ ہو کر اپنا مشن اور ثبوت کا سلسلہ قائم نہ کر سکتے جبکہ پیارا
 کھیل و تماشا ان احادیث کے معنی بگاڑ کر انکی صحت تسلیم کرنے کا صدقہ و ظہور ہے تو
 پھر ان احادیث کی صحت کا صاف الفاظ میں اعتراف نہ کرنا احسان فراموشی بلکہ تکبرانی
 اور مثل مشہور نمک خوردن و نمک دان شکستن کا مصداق نہیں تو اور کیا ہے۔
 اور اگر آپ کا یہ خیال تھا جیسا کہ اپنی شرط سے مفہوم ہوتا ہے یا آپکی امت سے
 کوئی یہ دعویٰ کرے کہ ان احادیث کو ہم ان ہی معنی اور تاویلیات سے صحیح مانتے
 ہیں اور اگر یہ معنی ان احادیث کے مسلم نہ ہوں تو پھر ان احادیث کو صحیح نہ مانیں گے
 موضوع کہہ دیں گے تو اسکا جواب یہ ہے کہ ایسا کہتا دو متنافی باتوں کا قائل ہونا ہے
 اور دو ضدوں کو جمع کرنا جس پر کوئی عاقل سلیم الحواس ذی ہوش جرأت نہیں کر سکتا صحت
 الفاظ حدیث کو تسلیم کرنا تحقق شرط و اصول و ادبیت پر مبنی ہے جن کو آپ اپنی تحریف
 پنجم میں بیان کر کے ظاہر قرار دیکر تسلیم کر چکے ہیں اور ان شرط کو معافی حدیث سے
 کوئی متعلق نہیں ہے اور معافی الفاظ حدیث و قرآن بلکہ تمام انسانی کلاموں کو قبول
 ہے کرنا اصول و ادبیت پر مبنی ہے جن کو شرط و صحت روایت و الفاظ سے کوئی تعلق
 نہیں اور وہ اصول کسی خاص شخص یا قوم یا زبان سے مخصوص نہیں بلکہ تمام دنیا کے

جملہ مذاہب اور سہی ملکوں اور تمام زبانوں (عربی - فارسی - ہندی - انگریزی) میں ایک ہی وہ اصول ہے جو میں نے اپنے پیش کردہ اصول سے نوٹ نمبر پر پیش کیا تھا اور حکیم صاحب نے اسکو مان لیا تھا کہ حقیقت مجاز سے مقدم ہوتی ہے مجازی سنتے کسی کلام کے ترک کر کے تاویل معنی تب ہی اور اس صورت میں جبکہ حقیقی معنی مراد ہوتا متعذر ثابت ہوگا۔ بناؤ علیہ کسی حدیث کے کوئی تاویل معنی کرنے کا نہ کچھ تیار ہے نہ کسی اور کو۔ جس حدیث کے معنی میں اپنے تاویل کی اسکی صحت تو اپنے مان لی اور جو حقیقی معنی کے ممکن ہونے کے ساتھ اپنے اسمیں تاویل کی وہ اس یونی ورسٹل (تمام دنیا کی مسلم) قاعدہ کے حکم رو کیجاے گی اور آپکی یہ بات کہ اگر بہاری تاویل کو نہ مانا جائے گا تو ہم اس حدیث کو صحیح نہ مانیں گے ایک مجنون کی بڑیا کسی فاسق کو اس کی بکو اس سمجھی جا کر حکم کالائی پیدائش خاوند واپس ملے گی۔ اس دلیل کو چشم بیاض سے دیکھ کر اور عقل و فہم رسا سے سمجھ کر آپ کی جماعت کو ماننا پڑے گا کہ ان احادیث میں تاویل کر کے آپ لوگوں نے ان احادیث کو صحیح تسلیم کر لیا ہے اس تسلیم سے تیسرا اصول آپ لوگوں کا مسلمہ اصول بن گیا۔ یہ اصول نلشہ کے مسلم ہونے کا مرزا قادیانی اور اسکی تمام امت کے قول و فعل سے ثبوت ہے ان اصول نلشہ پر اپنے کچھ اضافہ بھی فرمایا ہے جو یہاں نقل کیا جاتا ہے۔

تحریر پنجم میں آپ نے فرمایا ہے کہ میرا مذہب فرقہ ضالہ نیچر یہ کی طرح نہیں ہے کہ میں عقل کو مقدم رکھ کر قال اللہ قال الرسول پر نکتہ چینی کروں۔ ایسی نکتہ چینی کرنیوالوں میں محمد اور دائرہ اسلام سے خارج جانتا ہوں اور نیچر لوں کا اول دشمن میں ہی ہوں اس اضافہ میں اپنے ایک جو تھا اصول قائم کر دیا ہے کہ جو امر نصوص کتاب و سنت سے ثابت ہو جائے اسکے رد و تاویل میں اعتراضات عقلیہ و طبیعیہ پیش کرنا نیچر لوں و ملحدوں دائرہ اسلام سے خارجوں کا کام ہے یہ اصول آپ کے اور آپکی امت کے ان اعتراضات عقلیہ کے جو حضرت مسیح کے آسمان کی طرف اٹھائے جانے پر آپ لوگ کیا کرتے ہیں کہ کرد ہوئے کے اور کسی جاندار کا جانا ناممکن اور اسقدر عرصہ تک حاجات بشر سے معطل رہ کر زندہ رہنا محال ہے تو ہی آلہ اور منظومہ جو تیار ہو گیا ہے ہمارے اصول

ثالثہ اور اپنے اصل رابع کی تسلیم کے بعد مرزا تادیانی کے فرار اور موت نے کھلو اس جماعت کے مباحثہ سے مایوس کر دیا تھا کہ ناگاہ ان ایام میں آپ کے تابعین سے ایک صاحب مولوی عبد الرحیم صاحب کنگلی نے لٹکا دکھایا اور بقولہ اگر پذیر سقا نست بہر تمام کند پر عمل پیرا ہو کر یہ ہمد اصول حیات سیم پر مباحثہ کرنا چاہا اور ایک رسالہ القول العجیب میں مباحثہ قائم کیا ہے اس رسالہ میں اپنے پہلے تین مقدمے قائم کیے ہیں پہلے مقدمے میں یہ دعویٰ کیا ہے کہ جن احادیث میں نزول ابن مریم کا ذکر وارو ہے انہیں لفظ ابن مریم سے الگ حقیقی معنی ابن مریم مراد نہیں بلکہ مجازی معنی بطور استعارہ حضرت ابن مریم کمال و مشابہ مراد ہے۔ جو مرزا غلام احمد تادیانی ہے اور اسپر یہ دلیل پیش کی ہے کہ اصول فقہ کا مسلمہ قاعدہ ہے کہ جہاں معنی حقیقی متعذر ہوں وہاں معنی مجازی مراد لینا چاہیے پھر اس مقدمہ اور اسکی دلیل سے نتیجہ نکالا ہے کہ جب متعدد آیات قرآن اور احادیث نبویہ سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات ثابت ہے تو پھر لفظ ابن مریم سے اس کے حقیقی معنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام مراد قرار دینا اور وفات یافتہ انسانوں کو آسمان سے اتارنا برخلاف اصول دوسرے جہالت فضول ہے۔

دوسرے مقدمہ یہ قائم کیا ہے کہ لفظ نزول جو ابن مریم کے حق میں وارد ہے یہ قرآن اور حدیث میں متعدد معنی میں مستعمل ہوا ہے (۱) آسمان سے نزول (۲) پیدائش (۳) بعثت (۴) کسی جگہ زمین پر اترنا (۵) ٹھہرنا (۶) قیام کرنا وغیرہ۔ پھر حدیث نزول ابن مریم میں اس نزول کے خاصکہ آسمان سے اترنے کے مراد ٹھہرنا دلیل ہو چکا ہے۔ جو بائی نہیں جانی کسی آیت یا حدیث میں وارد نہیں ہوا کہ ابن مریم آسمان سے اتریں گے اس مقدمہ کے ثبوت و تائید میں مولوی کنگلی صاحب چند آیات اور حدیث تولائے ہیں جن میں یہ متعدد معنی پائے جاتے ہیں۔ مگر اس مقدمہ سے استدلال کرنے اور اس استدلال سے نتیجہ نکالنے میں جو دو نوہنوز مثل مطلب در بطن شاعر کا مصداق ہیں ان کو اصول فقہ کا حوالہ دینا بھول گیا اور یہ قاعدہ اصول بیان کرنا یاد نہ رہا کہ جو لفظ متعدد المعنی ہوتا ہے اس سے بعض معانی کا مراد لینا کسی دلیل پر موقوف ہوتا ہے جو اس معنی کو

دوسرے معنی پر ترجیح دی (چنانچہ تلویح صحت وغیرہ میں ہے)

مولوی کنکی صاحب کی طرف سے یہ قاعدہ ہم نے بیان کر دیا ہے جو مولوی صاحب کے استدلال میں (جو مطلب شعر در بطن شاعر کا مصداق ہے) کارآمد اور اسکا موقوف علیہ ہے۔ تیسرا مقدمہ یہ قائم کیا ہے کہ حضرت مسیح کی نسبت جو لفظ رفع قرآن مجید میں وارد ہے۔ یہ بھی لفظ نزول کی طرح متعدد المعنی ہے

رفع جسمانی پر بھی اسکا اطلاق ہوتا ہے اور رفع روحانی پر ہوتا ہے۔ اور چونکہ رفع جسمانی مسیح کا آسمان کی طرف

محال ٹھہرا۔ اور قرآن حدیث کے نصوص محکمہ اس سے مانع ہوئے تو بجز اسکے کہ رفع روحانی مراد لیا جائے

اند کیا چارہ ہے۔ اس مقدمہ کی یہ تقریر بھی جو ہم نے تحریر کی ہے آپ سے ادا نہیں ہو سکی۔ آپ نے اس

تقریر کو بھی در بطن قائل رکھا۔ اور اس سے یہ نتیجہ نکالا ہے جو ہم نے آپ کے الفاظ سے (جنہ خط لگایا گیا ہے)

نقل کیا ہے۔ اور چونکہ حضرت مسیح کے آسمان کی طرف سے رفع جسمانی کا محال ہونا ایک مسلم امر نہ تھا بلکہ محتاج

ثبوت و دلیل تھا۔ لہذا اسکے محال ہونے پر پہلی تو آپ نے (یعنی عقلی و تجربی دلیل قائم کی ہے) مگر اسکا جدا منبر

نہیں لگایا) کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا اپنے خاکی جسم کو (جو کھانے پینے۔ پیشاب پاخانہ کے محتاج اور تغیر و تبدل

کا محتاج) آسمان پر لیجانا برخلاف عقل و قیاس ہے۔ اور از آدم یا ایندم تجارب صحیحہ کے برخلاف

ہے۔ اس کے بعد آپ نے تین استدلال نقلی پیش کئے ہیں۔

اول استدلال قرآنی

اس میں آپ نے ایک آیت والعمل الصالح یرفعہ نقل کی ہے۔ اور اسکے یہ معنی بیان کیے ہیں

کہ اللہ تعالیٰ اعمال صالحہ کو بلند کرتا ہے یعنی درجہ قبول عطا فرماتا ہے۔

دوسری آیت ورفعناہ مکاناً علیاً جس کے معنی یہ بیان کئے ہیں کہ ہم نے اور میں علیہ السلام

کو بلند مکان پر اٹھالیا۔ پھر کہا کہ حضرت اور میں کا جسم آسمان پر نہیں اٹھایا گیا۔ ایسا ہوتا تو مسلمان

ان کے نزول کے قائل ہوتے۔ حالانکہ کوئی اس کا قائل نہیں۔

تیسری آیت ولو شئنا لرفعناہ بہا۔ جس کے معنی یہ بیان کئے ہیں کہ ہم چاہتے تو بلعم بن

باعورا کے ان آیات کی برکت سے جو خدا نے اسکو دی تھیں مارج بلند کرتے۔

چوتھی آیت فی بیوت اذن اللہ ان ترفع۔ جس کا ترجمہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے مسجد و

کو عزت دینی کا حکم دیا ہے۔

پانچویں آیت فی صحف مکرّمہ مرفوعہ جس کے معنی یہ ہیں قرآن ان اوراق میں مکتوب ہے جو عزت والے اور بلند درجہ ہیں۔ یہ آیات ان معنی کے رو سے جو مولوی کشکی صاحب نے کیے ہیں یا ہم نے بیان کئے ہیں انکی اس مدعا کی ثبوت نہیں کہ آسمان کی طرف رفع جسم محال ہے بلکہ دوسری آیت رفع جسم کی مجوز بھی ہو سکتی ہے۔ جسکی تفصیل استدلال اول کے جواب میں ہوگی انشاء اللہ تعالیٰ

دوسرا استدلال حدیثی

اس میں ایک حدیث آپ کے نقل کی ہے۔ ویرفع العلم جس میں علم کے اٹھائے جانے کا ذکر آیا ہے۔ دوسری حدیث یرفعك الله یا عم جسمیں حضرت عباس کو آنحضرت نے فرمایا ہے کہ اے چچا خدا تعالیٰ تجھے یعنی تیرا درجہ بلند کرے گا۔

تیسری حدیث من تواضع لله رفعہ یعنی جو شخص اللہ تعالیٰ کیلئے فروتنی کرتا ہے خدا اسی کو یعنی اسکا درجہ بلند کرتا ہے۔ چوتھی حدیث وادفعنی واجبرنی یعنی جلسکی دعا جس میں سکھایا ہے کہ خدا یا مجھے یعنی میرا درجہ بلند کر۔

ان احادیث اربعہ سے بھی مولوی کشکی صاحب کا مدعا کہ رفع سے رفع جسمانی مراد ہونا محال ہے۔ ثابت نہیں ہوتا۔ کچھ ثابت ہوتا ہے تو صرف یہ کہ ان احادیث میں لفظ رفع سے رفع غیر جسم مراد ہے۔ مگر تعجب اور نہایت تعجب ہے کہ ان دونوں استدلال کے بعد آپ نے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ رفع جسمانی محال ہے۔

تیسرا استدلال لغوی

اس استدلال میں آپ نے کمال ہی غضب کیا۔ اور بڑا ستم ڈھایا ہے۔ جو عبارت آپ نے ان کتابوں سے نقل کی ہیں ان میں سے کسی عبارت میں یہ تصریح نہیں ہے کہ در صورتیکہ رفع کا جملہ الی آئے تو رفع سے بجز تقرّب رفع درجات اور معنی مراد نہیں ہوتے۔ اور رفع جسمانی اس کے مراد نہیں لیا جاسکتا۔ جو دو عبارتیں آپ نے نقل کی ہیں ان میں ایک عبارت لسان العرب کے الفاظ یہ ہیں الرفع ضد الوضع ومن اسماء الله تعالى الرفع هو الذي يرفع المؤمنين بالاسعاد و اوليائه بالتقرب قال الزجاج انه يخفض اهل المعاصي ويرفع اهل الطاعة والرفع تقریبك الشئ بشئ وفي التنزيل وفرش مرفوعة ای مقربہ لہم ومن ذلك رفعته الی

السلطان ويقال نساء مرفوعات مكرمات - اور دوسری عبارت صراح کی ہے جس کے الفاظ یہ ہیں - رفع نزدیک گردانیدن کے رابض و صلتنه بالی ومن ذ لك قولهم رفعتہ الی السلطان -

ان دونوں عبارتوں میں کہیں بھی یہ تصریح نہیں ہے کہ رفع کے معنی رفع جسم کے نہیں ہوتے بلکہ صراح اور لسان العرب کے جو اپنے محاورہ رفعتہ الی السلطان نقل کیا اس میں رفع جسمانی پر صاف تصریح ہے جس شخص کو پادشاہ کا تقرب ہوتا ہے اور اس کے حق میں رفعتہ الی السلطان بولا جاتا ہے - اسکے جسم ہی کو پادشاہ کے حضور میں داخل یا بی کا شرف حاصل ہوتا ہے نہ صرف اس کے خیالات و اوصاف کو - اور جس شخص کا صرف ذکر خیر و وصف پادشاہ کی مجلس میں پہنچے اور پادشاہ اسکی فائبانہ تعریف و عزت کرے اسکی نسبت کوئی شخص نہیں کہہ سکتا رفعتہ الی السلطان - قاموس وغیرہ کی عبارت کو اپنے مقام میں اس لئے نقل نہیں کیا کہ ان میں صراح اور صیح طور پر رفع کا اطلاق رفع جسمانی پر ہوا ہے - ان میں بذیل الفاظ رفعہ کے کہا ہے رفع القوم اصعدوا فی البلاد والزرع حملوه بعد الحصاد الی البیدرو فرش مرفوعہ ای بعضہا فوق بعض ومنہ رفعتہ الی السلطان - ان تینوں محاوروں میں رفع جسم پایا جاتا ہے - قوم کا شہروں میں جانا رفع جسم سے ہوتا ہے - کھیتی کو کاٹ کر کھلیان میں لیجانا جسم ہی سے ہوتا ہے پھر معلوم نہیں کہ کئی صاحب نے ان محاورات سے آنکھ بند کر کے کیوں یہ دعوائے کیا کہ ان کتابوں میں بجز رفع درجات کے کوئی معنی رفع کے بیان نہیں کئے - اس تصرف بیجا اور سرقہ ناروا پر کئی صاحب کا دعوائے علمیت اور روح القدس کی تائید و معیت کا کمال افسوس کا محل ہے - یہ آپ کے متمسک کتب لغت و لفظ رفع کے معنی جسمانی کا ثبوت ہے - اب اس سے بڑھکر اور کتب لغت سے معنی رفع جسمانی کا ثبوت سنو - المصباح المنیر میں بطور قاعدہ کلیتہ کے بیان کیا ہے - فالرفع فی الاجسام حقیقتہ فی الحکمت والاقتال و فی المعانی علی ما یقتضیہ یعنی لفظ رفع کا استعمال اگر اجسام میں ہو تو اسکے حقیقی معنی استعمال اور حرکت جسمانی کے ہیں اور اگر اجسام کے علاوہ معانی میں استعمال ہو تو حسب مقتضائے مقام ویسے معنی مراد لیں جائیں گے - لیکن کئی صاحب! یہ قطعی فیصلہ لغوی ہے - اگر مصداق لفظ مسیح میں حضرت مسیح علیہ السلام کا جسم بھی داخل ہے جس سے

کوئی ذی ہوش عاقل مسلم ہو یا کافر انکار نہیں کر سکتا تو اس کا لغت نے فیصلہ کر دیا ہے کہ رفع مسیح کے حقیقی معنی حضرت مسیح کا جسم مع الروح اٹھایا جانا ہے اور وہ معنی اسی وقت اسی حالت میں مہجور و متروک ہونگے جبکہ اس حقیقی کے مراد نہ ہونے پر آپ کوئی دلیل قائم کریں ورنہ خطر القنادر۔

کئی صاحب کے مقدمات ثلثہ اور مقدمہ ثالثہ پر ان کو استدلالات ثلثہ (قرآنی و حدیثی و لغوی)

کا بیان ہم نے اس پیرائے سے کیا ہے کہ اس سے ان مقدمات کا لغو اور فضول ہونا اور استدلالات کا ناتمام و نامعقول ہونا ثابت ہو گیا۔ کسی صاحب علم کے آگے انکی لغویت و نامعقولیت ثابت کرنے کی ضرورت باقی نہیں رہی تاہم عام لوگوں کی فہمائش کے لئے ہر ایک مقدمہ اور ہر ایک استدلال کا جواب دیا جاتا ہے۔ جس سے ان مقدمات کا لغو اور فضول ہونا اور ان استدلالات کا ناتمام و غیر مثبت

مراد ہونا کسی پر ظاہر ہو۔ پہلے مقدمہ کا جواب

پہلے مقدمہ میں جو کئی صاحب نے اصول فقہ کا قاعدہ بیان کیا ہے کہ جہاں حقیقی معنی کا مراد ہونا معتد بہ وہاں مجازی معنی مراد لینے چاہئیں۔ یہ ہمارے نزدیک بھی مسلم ہے اور یہ ہمارے مہذبہ اصول سے میسر اصول ہے۔ مگر یہ اصول آپ کی اسی صورت میں مفید و کارآمد ہو سکتا ہے جبکہ آپ حضرت مسیح کا قوت ہونا ثابت کریں جو اب تک آپ کے نہیں ہو سکا لہذا اس مقدمہ کی تمہید پر محض لغو اور فضول

جواب مقدمہ ثانیہ

مقدمہ ثانیہ میں جو آپ نے بیان کیا ہے کہ لفظ نزول کثیر المعنی ہے یہ بھی ہمارے نزدیک مسلم ہے مگر جو اس سے کئی صاحب نے استدلال کیا ہے اسکی بناء جن اصول ہے وہ نہ انکو سوچھا اور نہ انہوں نے بیان کیا وہ اصول ہم نے کتاب تلویح سے نقل کیا ہے کہ لفظ متعدد المعنی سے بعض معنی کا مراد لینا کسی دلیل پر موقوف ہوتا ہے جو اس معنی کو دوسرے معانی پر ترجیح دے۔ اب چونکہ کئی صاحب نے اس مقدمہ میں اس اصول کو بیان ہے اور نہ کسی دلیل سے یہ ثابت کیا ہے کہ نزول حضرت مسیح سے نزول غیر جسمانی مراد ہے لہذا اس مقدمہ کی تمہید ان کیلئے محض عبث و فضول ہے

جواب مقدمہ ثالثہ

اس مقدمہ میں جو رفع کا کثیر المعنی ہونا بیان کیا ہے اس کے بھی ہم کو اتفاق ہے مگر جو اس مقدمہ سے کئی صاحب نے نتیجہ نکالا اور کہا ہے کہ چونکہ رفع جسمانی مسیح کا آسمان کی طرف محال

ٹھہرا ہے تو اس سے بجز اس کے کہ رفع روحانی مراد لیا جائے کوئی چارہ نہیں ہے یہ محض
مغالطہ ہے۔ کٹکی صاحب نے اس وقت تک یہ ثابت نہیں کیا کہ مسیح کا رفع جسمانی آسمان کی طرف
محال ہے اس وجہ سے اس مقدمہ کی تمہید بھی ان کے لئے عبث و فضول ہے۔ اپنے خیال میں جو کٹکی
صاحب نے رفع روحانی مسیح کے مراد ہونے اور رفع جسمانی کے محال ہونے پر چار و دلیل پیش کی ہر
ایک عقلی اور من نقلی۔ ان دلائل سے انکا دعویٰ ثابت نہیں ہوتا۔ بلکہ ان سے یہ ثابت ہوتا ہے
کہ انکو نہ اصول فقہ میں دخل ہے اور اس کی کتابوں میں نظر۔ نہ قرآن و حدیث سے خبر اور نہ
منطق وغیرہ علوم عقلی میں کچھ مداخلت۔ اس سالہ میں جو کچھ ان کی قلم سے نکلا ہے وہ سنی سنائی
باتوں کا مجموعہ و ذخیرہ ہے۔ دیگر مسیح۔ پہلی دلیل عقلی جو انہوں نے پیش کی ہے اسکے جواب
میں ان کے امام و مرشد قادیانی کا قول پیش کرنا کافی ہے جو مناظرہ لدھیانہ کی تحریر خیم میں انکی
قلم سے نکل چکا ہے۔ اور وہ رسالہ الحق اور رسالہ اشاعت السنہ جلد ۱۳ میں منقول ہے۔ اور اس
مضمون میں بھی صفحہ ۱۶۸ میں نقل ہو چکا ہے۔ آپ لکھتے ہیں:-

”میرا مذہب فرقہ نجر یہ کی طرح نہیں کہ میں عقل کو مقدم رکھ کر قال اللہ اور قال الرسول پر
کچھ نکتہ چینی کروں۔ ایسے نکتہ چینی کرنیوالوں کو ملحد دائرہ اسلام سے خارج سمجھتا ہوں“
اور سمرہ چشم آریہ صفحہ ۴۴ میں اپنے معجزہ شوق القمر پر اس قسم کے اعتراض کر نیکیو بے حیائی او
بے ایمانی قرار دیا ہے۔ اس سے کٹکی صاحب کی عقلی دلیل کا فوراً اور ہبہا و منشور ہوئی اور منجملہ
استدلالات ثلثہ نقلیہ پہلی دلیل قرآنی کا جواب یہ ہے کہ جو آیات آپ نے اس استدلال میں نقل
کی ہیں ان سے جو ثابت ہوتا ہے وہ صرف اسقدر ہے کہ لفظ رفع کا اطلاق ان آیات میں غیر
جسمانی رفع پر قرآن میں ہوا ہے۔ جس سے کسی مسلمان کو انکار نہیں ہے۔ ان آیات سے
رفع جسمانی کا محال ہونا ثابت نہیں ہوتا۔ کٹکی صاحب کا ان آیات کو رفع جسمانی کے محال
ہونے پر دلیل ٹھہرانا اس امر کی دلیل ہے کہ کٹکی صاحب کو نہ قرآن سے مس
ہے نہ عقل و فہم سے کچھ حصہ۔

یہی آپ کے دوسرے استدلال حدیثی کا جواب ہے۔ کسی حدیث و منجملہ احادیث متمسک کی

بجز اصل عبارت رسالہ طبع سویم یہ ہے:- داتا شریف حکیم اس بات کو بے شرمی دستاخی سمجھتے ہیں۔“

صاحب یہ ثابت نہیں ہوتا کہ رفع جسمانی محال ہے۔ اور آیات و احادیث متضمنہ ذکر رفع حضرت مسیح میں رفع جسمانی کینا ناجائز ہے۔ ان احادیث سے کٹکی صاحب کا استدلال ان کے جنون دماغی اختلال کی دلیل ہے۔ و بس۔

تیسرے استدلال کا جواب تو آپ کے استدلال ہی میں موجود ہے۔ صراح اور لسان العرب سے جو محاورہ آپ نے نقل کیا ہے رفعتہ الى السلطان یہ رفع جسمانی کا مثبت ہے نہ رفع روحانی کا اور محاورہ قاموس اور نقل المصباح المنیر نے تو صاف اور قطعی فیصلہ کر دیا ہے کہ جب رفع کا استعمال اجسام میں ہو تو اس کے حقیقی معنی انتقال و حرکت جسمانی کے ہوتے ہیں۔

پھر معلوم نہیں کہ کٹکی صاحب نے (استدلال لغوی) کا لفظ ہی منہ یا قلم سے کیوں نکالا۔ اور اس استدلال کو پیش کرنے کے وقت عقل اور فہم و شرم و حیا سے کیوں کام نہ لیا۔ اور اس باعی مشہور کا کیوں لحاظ نہ کیا۔ آنا کہ چشم بر گل و کفندہ از ہر چہ فہم رنگ نگیرد حیا کنند در مجھے کہ غیر خموش علاج نیست۔ پر ہرزہ ہست تکیہ چون و چرا کفندہ۔

ہم نے کٹکی صاحب کی شروع کلام میں لفظ اصول و استدلال کو دیکھ کر یہ خیال کیا تھا کہ اثبات وفات و عدم حیات مسیح علیہ السلام میں آپ نے کچھ عقل و علم اصول سے کام لیا ہوگا۔ مگر حیا کے ان مقدمات و استدلال کو پڑھا تو انکو اس بیت کا مصداق پایا۔ بہت شور سنتے تھے پہلو میں دلکا۔ جو چیرا تو اک قطرہ خون نکلا۔ اور اپنے امید و خیال کو انکی اصولی مقال کی نسبت اس مصرعہ کا مصداق پایا۔ ع خود غلط بود آنچه من پنداشتم۔

اس رسالہ القول العجیب میں کٹکی صاحب نے فروعی بحث بھی کی ہے۔ اور خاتمہ رسالہ میں آٹھ آیات نقل کر کے ان سے وفات مسیح علیہ السلام پر استدلال کیا ہے۔ اس استدلال میں انہوں نے اصول سے مطلق کام نہیں لیا۔ بلکہ تقلید اپنے مرشد مرزا قادیانی اور ان کے مقلدین کی بے اصولی بحث کی ہے۔ اور اندھا دھند چال اختیار کی ہے۔ یہی چال آج کل کے اور مرزائی جہال چل رہے ہیں۔ اور چھوٹے چھوٹے ٹریکیٹ (دور قی رسائل) ہینڈ بل کے نام سے موسوم کر کے شائع و مشہر کر رہے ہیں۔ ان ٹریکیٹوں میں جو وفات مسیح کے دلائل و استدلال شائع و مشہر کر رہے ہیں وہ بھی اسی اندھا دھند چال و بے اصولی مقال پر مبنی

ہیں۔ ہم اس مقام میں سب کی خبر لیتے ہیں۔ اور ان کے استدلال کا اصولی جواب دیتے ہیں۔
 مرزا نے ازالہ اوہام میں بیس آیتوں میں (جنکی تعداد اسے اتیس بتائی ہے) لفظ
 توفیٰ دیکھ کر اس معنی وفات قرار دیکر ان سے وفات مسیح پر استدلال کیا ہے۔ ان آیات کو
 ہم نے اشاعت السنہ جلد ۱۲ میں نقل کر کے بحوالہ لغت و تفاسیر و احادیث ثابت کر دیا،
 کہ توفیٰ کے حقیقی معنی وفات نہیں ہیں۔ بلکہ ایک چیز کو پورا لینا اس کے حقیقی معنی ہیں۔
 جو ایک جنس ہے اور موت اور نیند اور قبض جسم اس کے ماتحت متعدد انواع ہیں اور کسی کلام
 میں لفظ توفیٰ کوئی جھکر معنی و مراد قرار دینا بغیر کسی قرینہ کی شہادت کے جائز نہیں چنانچہ تلویح
 وغیرہ کتب اصول فقہ میں مفصل اور مدلل بیان ہوا ہے اور کسی آیت یا حدیث (جیسے آیت اِنِّیْ
 مُتَوَفِّیْکَ یَا اَیُّہُ الذِّکْرِ فَلَیْمَا تُوَفِّیْتَنِیْ یا حدیث کوثر جس میں یہ ارشاد نبوی منقول ہے فاقول
 کما قال العبد الصالح عیسیٰ بن مریم فلما توفیتنی) میں کوئی ایسا قرینہ پایا نہیں جاتا
 جس سے حضرت مسیح کے فوت ہو جانے کے معنی مراد اور متعین ہو سکیں۔ بلکہ ایسے قرائن موجود ہیں جن
 حضرت مسیح کا جسم کے ساتھ آسمان پر زندہ اٹھایا جانا معلوم و متعین ہوتا ہے۔

اشاعت السنہ جلد ۱۲ میں صفحہ ۵۷ سے ۵۸ تک اسکا مفصل ثبوت دیا گیا ہے جس کا مرزا
 اور اسکے اتباع میں سے کسی نے آجتک کوئی جواب نہیں دیا۔ حدیث کوثر کے لفظ فاقول کما
 قال العبد الصالح عیسیٰ بن مریم فلما توفیتنی کے متعلق ایک نئی بات خاکساکے خیال میں آئی
 ہے۔ جو جلد ۱۲ میں لکھی نہیں گئی اور نہ کسی دوسرے مناظر و مقابل قادیانی کی کلام میں دیکھی گئی ہے
 وہ یہ ہے کہ آنحضرت نے اس کلام میں یہ تو بیشک فرمایا ہے فاقول کما قال العبد الصالح
 مگر یہ نہیں فرمایا کہ اعنی بھذا القول ما عنی بہ العبد الصالح الخ یعنی آپ نے یہ تو فرمایا ہے کہ
 میں اس وقت وہی کہوں گا جو حضرت عیسیٰ مجسم سے پہلے کہ چکے ہونگے۔ مگر یہ نہیں فرمایا کہ جو معنی
 اس قول کے میں مراد رکھوں گا وہی معنی اس قول سے حضرت مسیح کی مراد ہونگے۔ یہ تب
 ہو سکتا ہے جبکہ اللہ تعالیٰ آنحضرت کے حق میں اِنِّیْ مُتَوَفِّیْکَ وَ دَا فَعَلَکَ الِیَّ فَرَمَاتَا۔ اور اس
 مطابق آنحضرت بھی حضرت مسیح کی مانند آسمان کی طرف زندہ اٹھائے جاتے اور ایک مدت
 مدیدہ تک آسمان پر رہتے۔ اور اس مدت کے حالات آپ پر مخفی رہتے۔ اور ان ہی حالات

کی نسبت آپ اس قول میں لاعلمی ظاہر فرماتے جیسے کہ حضرت مسیح کے حق میں اللہ تعالیٰ نے
انی متوفیک ورافعت الی فرمایا ہے اور اس کے مطابق آپ آسمان پر اٹھائے گئے تھے
اور اسی زمانہ مابین رفع و نزول مسیحی کے حالات حضرت مسیح پر مخفی رہے تھے۔ اور ان ہی حالات
کی نسبت حضرت مسیح اس قول سے اپنی لاعلمی ظاہر کریں گے۔ اور چونکہ ایسا ہرگز نہیں ہوا بلکہ
پہنچ حضرت کے توفی عند الموت اور قسم (رفع و قبض روح) کی تھی اور حضرت مسیح کے توفی
عند الرفع مذکورہ آیت اور قسم (رفع و قبض جسم) کی تھی۔ تو آنحضرت اپنے حق میں لفظ توفی سے
وہ معنی کیونکر مراد لے سکیں گے جو حضرت مسیح اپنے حق میں لفظ توفی سے مراد رکھیں گے اور
وہ معنی خود آنحضرت کو معلوم تھے۔ چنانچہ آپ ہی کی تعلیم و اعلام سے ترجمان القرآن حضرت
ابن عباسؓ نے بیان فرمائے ہیں کہ اس توفی سے آپ کا جسم کے ساتھ زندہ آسمان پر
اٹھایا جانا مراد ہے نہ آپ کو وفات دیکر صرف آپکی روح کو اٹھانا۔

چنانچہ تفسیر قسم البیان جلد اول میں صفحہ ۶۵۴ ہے کہ حضرت ابن عباسؓ

اخرج سعید بن منصور والنسائی وابن
ابی حاتم وابن مردويه عن ابن عباس قال
لما اراد الله ان يرفع عيسى الى السماء اخرج
الى صحابه وفي البيت اثنا عشرة رجلا
من الحواريين فخرج عليهم من عين في
البيت وراسه يقطر ماء فقال ان منكم
من يكفري اثني عشرة مرة بعد ان امن
بي ثم قال اليكم يلقي عليه شبهي فيقتل مكاني
وليكون معي في دجتي فقام شاب من احد
ثم سنا فقال له اجلس ثم اعدا عليهم فقام
الشاب فقال اجلس ثم اعدا عليهم فقام الشاب
فقال اجلس ثم اعدا عليهم فقام الشاب

نے فرمایا ہے کہ سعید بن منصور اور نسائی
اور ابن ابی مردویہ نے روایت کیا ہے۔
کہ جب اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ کو آسمان
کی طرف اٹھانا چاہا تو آپ اپنے اصحاب
کی طرف نکل کر آئے اس وقت گھر میں
بارہ حواری تھے آپ ان کے سامنے آئے
تو ایک چشمہ سے نہا کر آئے اس حالت
میں کہ آپ کے سر سے پانی کے قطرہ ٹپک
رہے تھے۔ آئے فرمایا تم میں سے ایک
شخص بارہ دفعہ مجھ پر ایمان لاکر کفر اختیار کرے
گا۔ پھر فرمایا تم میں سے کون شخص ہے جس کی
شکل میری شکل کے مشابہ ہو جائے اور وہ

فقال انا فقال انت ذاك قال قى عليه شبه
 عيسى من زوزنة في البيت الى السماء قال
 وجاء الطلب من يهود فاخذوا والشبه فقتلوه
 ثم صلبوه فكفر به بعضهم اثني عشر مرة
 بعد ان امن به قال ابن كثير بعد ان ساق
 بهذا اللفظ عنه ثنا ابو معاوية عن الاعمش
 عن المنهال بن عمرو عن سعيد بن جبیر
 عن ابن عباس وصدق ابن كثير فهو
 كلهم من رجال الصحيح واخرج النسائي
 من حديث ابى كريب عن ابى معاوية
 بنحوه وقد رويت قصة عليه السلام من
 طرق بالفاظ مختلفة وساقها عبد بن
 حميد وابن جرير وابن المنذر على صفة
 قريبة مما في الانجيل (فتح البيان ص ۶۵۲)

میری جگہ قتل کیا جائے اور میرے ساتھ
 بہشت میں ہو ایک جوان جو سب سے چھوٹا تھا
 کھڑا ہو گیا حضرت مسیح نے اسکو فرمایا تو بیٹھ جا
 پھر اپنے اسی بات کا اعادہ کیا تو پھر وہی جوان
 دوبارہ کھڑا ہو گیا پھر حضرت مسیح نے اسکو دوبارہ
 فرمایا کہ تو بیٹھ جا پھر اپنے اسی بات کا اعادہ کیا
 تو پھر وہی جوان سب بارہ کھڑا ہو گیا اور بولا کہ میں
 ہوں جو آپ کا مشابہ ہونا اور قتل کیا جانا قبول
 کرتا ہوں۔ پھر اپنے فرمایا کہ تو ہی وہ شخص ہے
 پھر آپ کو خدا تعالیٰ نے ایک کھڑکی سے جو اس کھڑ
 میں تھی آسمان پر اٹھا لیا۔ پھر یہودی حضرت
 عیسیٰ کے قتل کے طالب تھے تو انہوں نے اس شخص کو
 مسیح سمجھ کر قتل ڈالا۔ اور بعض جواری بارہ دفعہ
 حضرت مسیح سے انکاری ہوئے۔ ابن کثیر نے

اس سند سے یہ حدیث بیان کر کے ایک اور سند سے یہ حدیث ابن عباس سے نقل کی اور کہا کہ
 یہ سند حضرت ابن عباس سے ایک صحیح کو پہنچی ہے۔ اور ابن کثیر نے یہ بات مسیح کہی ہے۔ یہ سب راوی
 صحیح حدیث کو راوی ہیں۔ امام نسائی نے مختلف الفاظ سے اس قصہ کو نقل کیا ہے۔ ایسا ہی عبد
 بن حمید ابن منذر ابن جریر نے نقل کیا ہے۔ اس بیان کے قریب قریب جو انجیل میں ہے۔ ایسا ہی
 معالم التنزیل وغیرہ میں ہے۔

اس تعلیم و اعلام نبوی کے مطابق ترجمان القرآن حضرت ابن عباس نے آیت وان
 وان من اهل الكتاب احدا الا ليؤمنن
 بعيسى قبل موت عيسى وهم اهل الكتاب
 الذين يكونون في زمانه فتكون الملة ملة

من اهل الكتاب الا ليؤمنن قبل موته کی
 تفسیر میں فرمایا کہ قیامت کے پہلے حضرت مسیح
 نزول فرمائیں گے تو ان کی موت سے پہلے سب

واحدۃ وہی الاسلام و بہ جزم ابن عباس
فی مارواہ ابن جریر من طریق سعید بن
جبیر عنہ باسناد صحیح (قسط لانی جلد ۲۶)

اہل کتاب ان پر ایمان لوائیں گے۔ آیت
وَ اِنَّہٗ لَعِلْمُ السَّاعَةِ کی تفسیر میں ابن عباس

کا نازل ہونا قیامت کی علامت ہے۔

ایسا ہی ہی حضرت ابو ہریرہؓ وغیرہ سولہ صحابہ اور سبکے تابعین (مجاہد و قتادہ و حسن وغیرہم)
نے حضرت مسیح کا قیامت کے پہلے نازل ہونا اور دجال کو قتل کرنا بیان فرمایا ہے اور حسن نے قسم کے
ساتھ بیان کیا ہے کہ حضرت عیسیٰ اس وقت اللہ تعالیٰ کے پاس زندہ موجود ہیں۔ قیامت کے پہلے وہ نازل
فرمائیں گے تو سب لوگ نیر ایمان لائیں گے۔ یہ بات آنحضرتؐ خود بھی فرمائی ہیں چنانچہ نسائی وغیرہ کی روایت
میں آیا ہے کہ عیسیٰ بن مریم کو آسمان پر خدا تعالیٰ نے اٹھالیا ہے۔ قیامت کو نازل کریں گے تو تمام
زمین کو عدل سے بھر دیں گے کا فراکی سانس سے مر جائیں گے۔ دجال کو وہ ہاتھ سے قتل کریں گے۔

یہ احادیث و آثار شاعت السنہ جلد ۱۲ ص ۶۲ و ۶۳ و ۸۵ و ۸۶ میں صحیح بخاری و تفسیر درمنثور وغیرہ

سے منقول ہیں اور رسالہ شاعت السنہ جلد ۱۳ کے صفحہ ۱۲۹ و ۱۳۰ وغیرہ میں صحیح بخاری کے صفحہ ۲۹

و صحیح مسلم کے صفحہ ۸۷ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے احادیث مرفوعہ نقل کی گئی ہے جن میں آنحضرت کا

قول منقول ہے کہ حضرت عیسیٰ بنی الترابی سے وقت میں نازل ہونگے کہ مسلمانوں کو امیر (یعنی امام مہدی)

ان کو نماز پڑھانیکے لئے بلائیں گے تو وہ کہیں گے کہ نہیں یہ کام یعنی نماز پڑھانا اس وقت کو امام کا کام ہے

جس سے ثابت ہوتا ہے کہ جو آیات مذکورہ کی تفسیر میں حضرت ابن عباسؓ اور ابو ہریرہؓ وغیرہ صحابہ

نے کہا ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی کی تعلیم سے کہا ہے۔

اور جبکہ آنحضرتؐ نے خود ہی تعلیم دی تھی کہ حضرت مسیحؑ زندہ آسمان پر اٹھائے گئے ہیں تو پھر کیوں

ممكن و متصور ہے کہ جس معنی (وفات) سے لفظ توفیٰ آنحضرتؐ اپنے حق میں بولیں گے اسی معنی سے

آپ کے پہلے حضرت مسیحؑ اپنے حق میں وہ لفظ توفیٰ یعنی استعمال فرمائیں گے باوجودیکہ مسیح کے توفیٰ

بقول آنحضرتؐ اور آپ کے تلامذہ صحابہ اور ان کے تلامذہ تابعین وغیرہ کے اہم قسم (رفع و قبض زندہ جسم)

تھے اور آنحضرتؐ کی توفیٰ بالاتفاق کل اور قسم (وفات) سے ہے۔ یہ جواب بیت توفیٰ سے استدلال

مزا و مزائیوں کا ایسا جواب ہے کہ اسکا جواب ان لوگوں سے پہلے ادا ہوا ہے اور نہ آئندہ ادا

ہونا ممکن ہے۔ کوئی مرزائی اس کا جواب دے تو خاکسار سے ایک توروپہ نقد انعام لے۔ اور جواب پیش کرنے سے پہلے کسی ثالث کے پاس جمع کرالے۔

ہمارے ایک شاگرد ان شاگرد مگر تافرمانبردار و سرکش مولوی ابراہیم سیالکوٹی نے مرزا کے استدلال بابت توفیقی کے جواب میں سالہ شہادت القرآن کے مبنیٰ صفحہ میں مرزا کا تعاقب

کیا ہے جس میں جلد ۱۳ و ۱۴ اشاعت السنہ سے بہت سا اقتباس کیا ہے اور حدیث کوثر کے متعلق متسک و تقریر مرزا کے جواب میں چار صفحہ لکھے ہیں مگر یہ بات جو خاکسار کس سال کو خدا تعالیٰ نے

سوچھائی ہے اسکے خیال میں نہیں آئی۔ اگر آتی تو کیونکر آتی۔ یہ کام کس سال مشخیز کا ہے نہ تو جو ابان خام کار کا۔

بسیار عمر بایہ تاخیر شوق خامی و ہماری ان مشکافیوں پر جو وقتاً فوقتاً عمل میں آتی رہی ہیں اور ہر ایک آیت و ماثر بھرمین آیۃ الادیب الیومین اجتہاد کا مصداق ہوتی ہے۔ (کما اقربہ

تلمیذی المومری الفاضل اللودھائی ذوالکفی ابو الظفر و ابوذر محفل غضنفر) ان خام کار تو جو انوں کا ہلکو کبرستی کی وجہ سے معذورا اور لائق پیشن قرار دینا جیسا کہ اخبارنا الہدیث ہم تبر و غیر میں

عمل میں آیا ہے لائق تادیب۔ یا حق بجانب؟ خریداران اخبارنا الہدیث سے جنہیں کچھ ایمان انصاف و تمیز پڑتی ہے داد دیں۔ اندھے بہرے ہو کر اس اخبار کو نہ پڑھا کریں۔

تفسیر فقہ البیان کا اخیر میں حضرت مسیح کے رفع جسمانی کی روایت کو انجیل کے مطابق کہا ہے اس کی تفصیل میں انجیل بنیاباس اور اسکی مؤید تقریر بیان خارج سے ترجمہ قرآن کو نقل کرنا ہے۔

سیل صاحب ترجمہ انگریزی قرآن میں بنیاباس کی انجیل سے نقل کرتے ہیں کہ جب یہود مسیح کو پکڑتے کیلئے جاتے تھے تو خدا نے بواسطہ چار فرشتوں کے انکو آسمان پر اٹھا لیا اور انکی بجائے یہود اسکو کوٹی

صلیبت یا گیا خدا تعالیٰ نے اسی کو یہودیوں کی نظر و نہیں مسیح کا ایسا مشابہہ کر دیا کہ یہود اسکو پکڑ کر پلاطوس کے پاس لے گئے۔ یہ مشابہت ایسی تھی کہ جواری اور حضرت مریم بھی بھول گئے۔ حضرت مسیح

انکو تسلی دینے کیلئے پھر نازل ہئے۔ اور بنیاباس کو جو ایک ہماری تھا فرمائے کہ اسے بنیاباس یقین جان کہ گناہ کیسا ہی چھوٹا کیوں نہ ہو خدا اسکی سزا دیتا ہے میری ماں اور شاگردوں کو جو نہوی غرض سے مجھ سے

محبت کی خدا اس سے ناخوش ہوا اور بے شکنا عدالت یہ چاہا کہ انکے نامناسب عقائد کی دنیا میں انکو سزا دے تاکہ وہ دوزخ کے عذاب سے بچ جاویں اور اگرچہ میں دنیا میں تصور تھا پر اس لئے کہ بعض آدمیوں نے مجھ کو

خدا اور فرزند خدا کہا۔ اس لئے خدا کی مشیت اس امر کی مقتضی ہوئی کہ بروز قیامت مجھ پر شیاطین نہ نسیب
 اس نے اپنی مہربانی اور عنایت سے ایسا بہتر جانا کہ دنیا ہی میں میری نفسانی ہوجائے یعنی بسبب
 یہود کے ہر شخص یقین کرے کہ میں مصلوب ہو گیا ہوں۔ اور تو (اے بزنا باس) جان لے کہ یہ نفسانی
 محمد رسول اللہ کے آئے تک رہی۔ وہ دنیا میں آکر ہر شخص کو اس غلطی پر آگاہ کر دیا۔
 جارج سیل صاحب نے انجیل بزنا باس سے اس مضمون کو نقل کرنے سے پہلے کہا ہے کہ یہود کے برخلاف
 اللہ تعالیٰ کا کر لینے اس کی چھپی تدبیر یہ تھی کہ عیسے کو آسمان پر اٹھا لیا۔ اور آپ کی شباهت شکل
 ایک اور شخص پر ڈالی جو آپ کی جاما خود ہو کر صلیب پر چڑھا گیا۔ یہ مسلمانوں کا مسئلہ ہے
 بعض لوگ عیسائیوں سے گمان کرتے ہیں کہ یہ قصہ شباهت محمد رسول اللہ کا اختراع ہے مگر وہ لوگ
 یقیناً غلطی پر ہیں۔ یہ پندرہویں صدی کے زمانہ سے بہت مدت پہلے عیسائیوں سے بہت سے فرقے
 بھی اعتقاد رکھتے تھے۔ پھر ان فرقوں کو تفصیل سے بیان کیا۔

اس قصہ شباهت پر ایک طرف شہادت خود بدولت بانی مذہب نیرائی مرزا قادیانی کا و
 اعتراف ہے جو انجیل بزنا باس کی تصدیق و توثیق میں ستر چشم آریہ میں اس کی قلم سے نکل چکا ہے۔ اب
 پہلے کتابوں سے نبوت آنحضرت کا ثبوت دیتے ہوئے حاشیہ و حاشیہ ۸۷ میں جارج سیل کے ترجمہ
 سے نقل کرتے ہیں کہ مرمر میسو جو ایک بزرگ راہب تھا وہ بیان کرتا ہے کہ اتفاقاً مجھ کو ایک
 تحریر ایسی صاحب کی جو فضل مسیحی ہیں منجملہ اس کے اور تحریروں کے جن میں پولوس کے برخلاف
 ہوا ہے نظر سے گذری۔ اس تحریر میں راہب صاحب نے بیان کیا تھا میں انجیل بزنا باس کا حوالہ
 دیتے ہیں۔ تب میں اس بات کا شائق ہوا کہ انجیل بزنا باس کو میں بھی دیکھوں اور اتفاقاً یہ تقریب
 نکل آئی کہ خدا کے فضل و کرم نے پوپ پنجم کا مجھ سے اتحاد و دوستانہ کرادیا۔ ایک روز جبکہ پوپ
 مذکور کے کتب خانہ میں ہم دو دو اکٹھے تھے اور پوپ صاحب سو گئے تھے میں نے دل بہلانے کو ان کے
 کتب خانہ کا ملاحظہ شروع کیا۔ سب سے پہلے جس کتاب پر میرا ہاتھ پڑا وہ یہی انجیل بزنا باس تھی
 جس کا میں تلاش ہی تھا۔ اس کے بلجانے سے مجھ نہایت درجہ کی خوشی ہوئی۔ اور میں نے نہ چاہا کہ ایسی
 نعمت کو استیغاب کے نیچے چھپاؤں۔ تب میں پوپ کے جاگنے پر ان سے رخصت ہو کر وہ آسمانی خزائن
 اپنے ساتھ لے گیا۔ جس کے پڑھنے سے مجھ دین اسلام نصیب ہوا۔ اور اس انجیل بزنا باس

میں جو آنحضرتؐ کے حق میں بلفظ فارقلیط پیشگوئی وارد ہے اسکی نسبت بعض متعصب عیسائی یہ اعتراض کرتے ہیں کہ یہ لفظ انجیل میں مسلمانوں نے داخل کر دیا ہوا ہے اس کے جواب میں حاشیہ صفحہ ۹۷ میں مرنے کے بارے میں کیا بات کو عیسائیوں کے کتب خانوں میں مسلمان جانگھے تھرا کر کیا عبرانی یونانی میں اپنی طرف سے ہزار ہائے لاکھ کر کتب خانہ عیسائیوں میں رکھ دیئے تھے جبکہ وہ سو گئے تھے یہ خلاصہ جواب مرنے کے جس کو اس نے مختلف پیرائیوں میں ادا کیا۔ اور انجیل برناباس کا جس میں ص ۱۰۰ جارج سیل صاحب یہ قصہ شہادت و مصلوب ہونا مشابہ کا مذکور ہے (معتبر و لائق ہونا ٹیڑھے زور سے ثابت کیا ہے۔ ہمارے ایک اقراری شاگرد مولوی نور احمد ساکن لودی تنگل ضلع گورداسپور جس نے اپنی رسالہ تحقیق الکلام فی حیات المسیح علیہ السلام میں تفسیر فتح البیان سے اور ترجمہ انگریزی جارج سیل سے یہ قصہ مشابہ و مصلوب ہونا مشابہ کا اور آسمان کی طرف زندہ اٹھایا جانا حضرت مسیحؑ کا نقل کیا ہے۔ اب ناظرین غور سے عبارت مذکورہ کا ملاحظہ فرماویں کہ اس میں بھی ایک دوسرے شخص کا بجز مسیح کے مصلوب ہونا محقق ہے۔ الغرض قرآن مجید سے اور حضرت مسیح علیہ السلام کی زبان سے حسب تحقیق جناب مرزا صاحب کے مسیح کے سوا ایک دوسرے کا مصلوب ہونا معلوم ہوتا ہے۔ اور ٹھیک بھی یہی ہے۔ پس آپ کو اور آپ کے متبعین کو لازم بلکہ الزم ہے کہ اس پرانی تحقیق پر کار بند ہوں اور نئے الہام کو چونکہ خلاف شریعت ہے و سادس میں داخل کریں یا اسکی تاویل کریں نئے کے شوق میں پرانی تحقیق کو ہاتھ سے نہ دیں۔ جدید کی لذت سے مسلمات قدیمہ کا انکار نہ کریں۔ آئندہ آپکا اختیار ہے۔ ہمیں تو نصیحت سے سروکار ہے۔“

ہمارے تلمیذ عزیز مولوی نور احمد اس نصیحت و تقریر کو ٹھنڈے دل سے غور و انصاف کے ساتھ پڑھیں اور اس حق و نسبت تلمذ کو (جس کے وہ اقراری ہیں) پیش نظر رکھ کر رکھ کر کہیں کہیں اس تقریر و نصیحت کے بعد وہ کونسی دلائل کتاب اللہ یا حدیث رسول اللہ یا آثار و اقوال صحابہ بالفاظ صحیح و سند صحیح انکو پہنچیں کہ وہ اس رسالہ تحقیق الکلام کو شائع کرنے سے بہت تھوڑے زمانے کے بعد حضرت مسیح علیہ السلام کو فوت شدہ مان کر ان کی جگہ مرزا کو مسیح موعود مان گئے۔ اور مرزائی سلسلہ میں داخل ہو گئے۔ کوئی آیت یا حدیث یا اثر و قول صحابی صحیح و صحیح وہ عزیز

پیش کرینگے تو ہم بجائے اس انعام کے جو دوسرے مزاروں کیلئے تسلیم و تجویز کر چکے ہیں (یعنی فی
آیت یا حدیث یا قول صحابی اکیستوروپہ) ان کو دو تنوروپہ انعام دیں گے۔ وہ اس امر کے
مدعی ہو کر ہم کو اشارہ کرینگے تو ہم نقد روپیہ لیکر فوراً لودی تنگل یا اسکے قریب فتح گڑھ پہنچیں گے
انشاء اللہ تعالیٰ۔ ان کے یہ نہ ہو سکے تو وہ اس طاعنی و گمراہ فرقے سے علیحدہ ہو کر اپنے قدیم جماعت اہل سنت
و جماعت والہ حدیث میں داخل ہو کر ہماری آنکھوں میں نور اور سینہ میں سرور پیدا ہونیکے موجب بنیں۔

ہم اے اس بیان سے جو قرآن اور انجیل اور احادیث و نبویہ و آثار صحابہ و تابعین کے مدلل
اور مؤید ہے۔ ہر کسی کو جو فہم و انصاف رکھتا ہو اور قرآن و انجیل و حدیث و آثار پر یقین و ایمان رکھتا ہو
یقین حال ہو سکتا ہے کہ قرآن و حدیث و انجیل و آثار صحابہ و تابعین کا یہ قطعی فیصلہ ہے کہ
حضرت مسیح آسمان پر زندہ اٹھائے گئے ہیں اور اسی وقت تک وہ فوت نہیں ہوئے۔

اب ہم یہ بیان کرتے ہیں کہ مسئلہ وفات مسیح کا منشا و ماخذ کیا ہے اور ایک مدت سے جو
ہندوستان و پنجاب میں ایک جماعت مزارائی اس عقیدہ وفات مسیح پر مصروف ہے ہیں اسکی وہ
کیا ہے۔ وہ جو بڑے زور و وقار سے وفات مسیح کے مدعی اور قرآن اور صحیح بخاری کو اور اجماع صحابہ
وغیرہ علماء کو اپنے دعویٰ کی دلیل بتاتے ہیں اس میں وہ کسی دھوکہ اور غلطی میں پڑے ہوئے
ہیں یا دیدہ و دانستہ قرآن و حدیث و آثار صحابہ کو چھوڑ کر خدا تعالیٰ اور رسول اور صحابہ اور امام
بخاری وغیرہ پر محض افتراء پر دازی کے مرتکب ہوئے ہیں۔

در بیان وفات مسیح کی قرآن و حدیث و اجماع اہل سنت سے خلا و زری

خدا و رسول و صحابہ و دیگر ائمہ دین بخاری وغیرہ پر افتراء پر دازی

قاضی عیاض و امام بغوی وغیرہ علماء اہل سنت و جماعت کی اصل عبارات و اشاعت سنہ ۱۱۳۰
میں بصرفہ ۱۵ الغایت ۱۶۳ منقول ہیں بیان کیا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا نازل ہونا اور
انکے وقت میں مجال کا خروج کرنا اور حضرت عیسیٰ کا اسکو قتل کرنا تمام صحابہ نبوی اور ائمہ
اہل سنت و جماعت فقہا محدثین کے اتفاق و اجماع سے ثابت و مسلم ہے اس میں خلاف کیا ہے تو بعض
خوارج و معتزلہ و جہمیت نے کیا ہے۔ ان مبتدعین کے خلاف کا منشا و ماخذ تو ان علمائے یہ بیان کیا ہے